

DOI: 10.33293/1609-1442-2022-3(98)-97-100

Для цитирования: Пирогов Н.Л., Миронова Н.Н. (2022). Совершенствование управления экономикой // Экономическая наука современной России. № 3 (98). С. 97–100. DOI: 10.33293/1609-1442-2022-3(98)-97-100

15–16 июня 2022 г. в АНО ВО «Национальный институт бизнеса» была проведена международная научно-практическая конференция «Экономика России в современных условиях: проблемы и решения», посвященная памяти академика РАН Анатолия Антоновича Шутькова. Конференцию открыл ректор института, доктор философских наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ *С.И. Плакий*. Во вступительном слове он сказал:

«А.А. Шутьков – видный ученый-экономист, широко известный в России и зарубежных странах, доктор экономических наук, профессор, академик РАН, Заслуженный деятель науки РФ, крупный специалист в области аграрной политики, теории и практики управления экономикой. С 2002 г. А.А. Шутьков трудился в АНО ВО «Национальный институт

© Пирогов Н.Л., Миронова Н.Н., 2022 г.

Пирогов Николай Леонидович, доктор экономических наук, профессор, советник ректора АНО ВО «Национальный институт бизнеса», модератор Конференции, Москва, Россия; pir37@bk.ru

Миронова Наталья Николаевна, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой экономики и управления на предприятии АНО ВО «Национальный институт бизнеса», председатель Оргкомитета конференции, Москва, Россия; nmmir@mail.ru

бизнеса” и внес существенный вклад в становление этого вуза. На период работы в институте пришелся наиболее интенсивный период его научно-преподавательской деятельности. Под руководством А.А. Шутькова защищено более 100 докторских и кандидатских диссертаций, им опубликовано более 400 научных работ. Являясь специалистом в области управления агропромышленным комплексом, значительное число научно-методических работ он посвятил совершенствованию управления экономикой страны в рыночных условиях. При этом неоднократно подчеркивал необходимость внимательного отношения к опыту управления хозяйственной деятельностью, накопленному в советский период. Он писал, что “...тот, кто негативно относится к опыту советской эпохи, или явно лукавит, или заблуждается”».

Научные наработки А.А. Шутькова, его практический опыт были использованы и получили развитие на данной Конференции в пленарных докладах и выступлениях на двух секциях: «Проблемы развития предпринимательства» и «Совершенствование управления экономикой в современной России». Следует особо отметить активные выступления на этих секциях студентов, в том числе из других вузов и стран.

Тон конференции задал член-корреспондент РАН Г.Б. Клейнер, доктор экономических наук, профессор, руководитель научного направления «Мезоэкономика, микроэкономика, корпоративная экономика» ЦЭМИ РАН. Известно, что управленческая элита страны до настоящего времени не сформулировала образ будущего России. В связи с этим доклад Г.Б. Клейнера «О модели посткризисной экономики России: основные ориентиры» приобрел особое социально-экономическое звучание. Весьма значимыми являются сделанные им выводы, относящиеся к экономической науке и науке управления:

- задача экономической науки – создание образа будущего на основе поиска закономерностей, сопрягающих прошлое, настоящее и возможное будущее страны;

- задача управленческой науки – определение средств и механизмов внедрения достижений экономической науки в систему «социум – экономика – бизнес – государство».

На основании решения этих задач необходима перезагрузка экономической науки, экономической политики, управленческой науки и хозяйственной практики.

Следует отметить, что доклад Г.Б. Клейнера был сделан в присущем ему стиле: четкая логика изложения, материал наглядный, выверенный и поэтому доходчивый.

В интересном докладе «Экономический суверенитет России в условиях новой реальности» члена-корреспондента РАН В.А. Цветкова, доктора экономических наук, профессора, директора ФГБУН «Институт проблем рынка РАН», убедительно показано, что в сегодняшней сложной международной ситуации, вопреки утверждениям отдельных ученых и практиков о возможности потери национального суверенитета России, наоборот, создались условия для его укрепления. В.А. Цветков прав в том, что наша страна сможет избавиться от ряда международных договоров и соглашений, которые нам не выгодны. При этом нельзя согласиться с ним, что эти невыгодные договоры были нашей стране навязаны, – мы сами добивались их заключения.

Доклад Ю.В. Крупнова, председателя Наблюдательного совета Института демографии, миграции и регионального развития, действительного государственного советника РФ 3-го класса, «Новая столица России преобразит планету» поднимает проблему глубинной стратегии в развитии России. Отмечая односторонность сегодняшнего хозяйственного освоения территории страны, он привел данные о различии в темпах развития ее европейской и азиатской частей за последние 30 лет. В настоящее время 20% населения России живет в Московском регионе, численность которого ежегодно возрастает на 100 тыс. человек, а население Сибири и Дальнего Востока за эти же годы сократилось на 15–20%. Существует реальная опасность не в очень далекой перспективе потери этих террито-

рий. В отличие от С.К. Шойгу, озабоченного этой же проблемой, который для ее решения предложил построить в Сибири 3–5 городов-миллионников, Ю.В. Крупнов видит решение этой проблемы в перенесении в Сибирь столицы государства и приводит для этого убедительные доказательства. При всей кажущейся парадоксальности этого предложения оно достойно внимательного обсуждения.

Доктор экономических наук *Н.Л. Пирогов*, профессор, советник ректора АНО ВО «Национальный институт бизнеса» в докладе «Поиск национальной идеи России: теория и практика» отметил, что поиски ее формулы сопряжены с труднообъяснимыми методологическими ошибками. Национальная идея, по сути, возможна в государстве, где одна нация, а там, где наций несколько, объединяющая их идея не может быть национальной. Авторы объединяющих идей игнорируют тот факт, что объединяющая идея предполагает борьбу за нее, готовность идти за нее в бой. Поэтому многие предложенные формулировки объединяющей идеи типа «Здоровый образ жизни», «Высокие темпы развития экономики», «Борьба с бедностью» отпадают без обсуждения. И, наконец, игнорируется самое главное – не государство со сложившимися социально-экономическими порядками создает идеологию (сочиняет объединяющую идею), а идеология создает государство. Выводы *Н.Л. Пирогова*: поиск формулы, объединяющей народ и государство, – поиск идеи должен быть связан с изменением социально-экономического уклада страны.

На Конференции выступили ученые из Казахстана: *З.К. Смагулова*, декан Высшей школы экономики профессор («Женское предпринимательство в Казахстане: проблемы развития и перспективы»), и *С.В. Беспалый*, профессор Инновационного Евразийского университета изг. Павлодара («Устойчивые инвестиции и их влияние на венчурный капитал»).

Академик РАН *А.И. Алтухов*, доктор экономических наук, профессор, заведующий отделом ФГБНУ ФНЦ «Всероссийский на-

учно-исследовательский институт сельского хозяйства», представил доклад «Основные мировые тенденции в обеспечении продовольственной безопасности», в котором акцентировал внимание на обострении и усложнении ситуации на мировом продовольственном рынке в силу геополитических событий, глобальных перемен и разбалансировки мирохозяйственных связей. Было отмечено, что «в мире по-прежнему значительная часть населения голодает или хронически недоедает, а темпы роста производства продовольствия по-прежнему отстают от темпов роста численности населения. Многие годы на Земле в противовес “золотому” миллиарду имеется почти “голодный” миллиард ее жителей». Было предложено улучшить мониторинг мировой продовольственной безопасности, своевременно реагировать на форс-мажорные ситуации в агробизнесе, принимать меры интервенционного регулирования, способствовать созданию и развитию национальных систем управления разного рода рисками продовольственной безопасности.

Профессор *Р.Х. Адуков*, доктор экономических наук, главный научный сотрудник Всероссийского научно-исследовательского института оплаты труда и управления в сельском хозяйстве – филиала ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ, Заслуженный деятель науки РФ, в выступлении «Государственное управление экономикой: состояние, проблемы, пути развития» подчеркнул главенствующую роль государства в решении проблем аграрной сферы и предложил изменить подходы к формированию стратегии развития села и коренным образом реконструировать систему управления на всех уровнях и ветвях власти.

Заведующая лабораторией стратегического развития АПК *А.Н. Анищенко*, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Института проблем рынка РАН, в докладе «Молочно-продуктовый подкомплекс России в условиях глобальных вызовов и угроз» отметила, что этот сектор остается одним из наиболее значимых и проблемных в составе российского АПК с точки зрения

выполнения критериев продовольственной безопасности. В связи со сложной геополитической ситуацией очевидно, что ситуация в подкомплексе не будет улучшаться. Также появился ряд угроз, которые могут создать сложности для его участников в последующие годы. Были предложены меры институциональных преобразований и адаптивной внутренней политики.

Материалы Конференции намечено опубликовать в специальном научном сборнике. Мы уверены, что они с интересом будут восприняты всеми, кто неравнодушно относится к проблемам совершенствования российской экономики.

IMPROVING ECONOMIC MANAGEMENT

N.L. Pirogov, N.N. Mironova

DOI: 10.33293/1609-1442-2022-3(98)-97-100

Nikolay L. Pirogov, Doctor of Economics, Professor, Advisor to the Rector of the National Institute of Business, Moderator of the Conference, Moscow, Russia; pir37@bk.ru

Natalia N. Mironova, Doctor of Economics, Professor, Head of the Department of Economics and Management at the National Institute of Business, Chairman of the Organizing Committee of the Conference, Moscow, Russia; nmir@mail.ru

For reference: Pirogov N.L., Mironova N.N. (2022). Improving Economic Management. *Economics of Contemporary Russia*, no. 3 (98), pp. 97–100. DOI: 10.33293/1609-1442-2022-3(98)-97-100

ДОСТИЖЕНИЕ УГЛЕРОДНОЙ НЕЙТРАЛЬНОСТИ: НОВЫЕ МЕТОДЫ, НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ, НОВЫЕ СТРАТЕГИИ. ЦИКЛ ЛЕКЦИЙ В РАМКАХ СОВМЕСТНОГО РОССИЙСКО-КИТАЙСКОГО ПРОЕКТА

А.Н. Стеблянская

DOI: 10.33293/1609-1442-2022-3(98)-100-102

Для цитирования: Стеблянская А.Н. (2022). Достижение углеродной нейтральности: новые методы, новые горизонты, новые стратегии: цикл лекций в рамках совместного российско-китайского проекта // Экономическая наука современной России. № 3 (98). С. 100–102. DOI: 10.33293/1609-1442-2022-3(98)-100-102

25 июня 2022 г. состоялось торжественное закрытие цикла лекций российских ученых для китайских слушателей в рамках совместного российско-китайского проекта «Потенциальное сотрудничество между Китаем и Россией в области энергетики в рамках цели “Достижение углеродной нейтральности: новые методы, новые горизонты, новые стратегии”».

Цикл лекций пользовался большой популярностью: в нем участвовали более 500 человек из регионов Китая и России, включая

© Стеблянская А.Н., 2022 г.

Стеблянская Алина Николаевна, PhD, доцент Института экономики и управления Харбинского инженерного университета, Харбин, Китай; alina_steblyanskaya@hrbeu.edu.cn; ORCID 0000-0002-1995-4651